

热忱欢迎青年人才扎根福建

第三届全国博士后创新创业大赛在泉州开幕,周祖翼王晓萍出席并致辞

海都讯(据福建日报) 10月26日,第三届全国博士 后创新创业大赛在泉州开幕。省委书记、省人大常委会 主任周祖翼出席并致辞, 人力资源社会保障部党组 书记、部长王晓萍致辞并宣 布大赛开幕。省委副书记、 省长赵龙主持开幕式。

周祖翼说,近年来,福 建牢记习近平总书记的殷 切嘱托,坚持"聚天下英才 而用之",全方位培养、引 活力,为全省在中国式现代 化建设中奋勇争先汇聚强 大智慧力量。周祖翼热忱 欢迎广大青年人才扎根福 建、携手打拼,共同激发创 新活力、点燃创业激情、兴起创造热潮。

王晓萍在致辞中指出, 博士后制度是我国培养高 层次创新型青年人才的一 项重要制度,促进博士后创 新创业是高质量推动人才 资源开发利用的重要举 措。要深入学习贯彻党的 二十届四中全会精神,通过 办好大赛,积极搭建青年人 才创新创业高水平交流平 台,促进人才链与创新链、 产业链、资金链的深度融 合,为培育发展新质生产 力、促进经济社会高质量大 大展体制机制改革,更大力 度支持人才创新创业,建强 具有国际竞争力的博士后 制度,培养造就更多优秀人 才,为强国建设、民族复兴 伟业贡献积极力量。

人力资源社会保障部副部长俞家栋,省领导吴偕林、林瑞良出席。中央和国家有关部委相关负责同志,院士专家代表,香港、澳门有关机构负责人,部分省(区、市)和有关高校、科研院所参赛代表团,相关企业代表等参加。

开幕式后,与会嘉宾代 表共同参观了博士后制度 实施40周年成果展等。

本次大赛由人力资源 社会保障部、福建省人民政 府共同主办,以"博创引领 四十载、智汇赋能向未来" 为主题,设置创新赛、创业 赛、海外境外("一带一路") 赛和揭榜领题赛等四个组 别,新一代信息技术与人工 智能、高端装备制造与机器 人、新能源与节能环保等七 大赛道,共吸引8006个项 目、3.6万人参赛。

中美在马来西亚吉隆坡举行经贸磋商

N据新华社电

当地时间10月25日至26日,中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰与美方牵头人、美国财政部长贝森特和贸易代表格里尔在马来西亚吉隆坡举行中美经贸磋商。双方以今年以来两

国元首历次通话重要共识为引领,围绕美对华海事物流和造船业301措施、延长对等关税暂停期、芬太尼关税和执法合作、农产品贸易、出口管制等双方共同关心的重要经贸问题,进行了坦诚、深入、富有建设性的交流磋商,就解决各自关切的

安排达成基本共识。双方同 意进一步确定具体细节,并 履行各自国内批准程序。

何立峰表示,中美经贸 关系的本质是互利共赢,双 方合则两利、斗则俱伤,维护 中美经贸关系稳定发展,符 合两国和两国人民的根本利 益,也符合国际社会的期 待。对于在经贸合作中出现的分歧和摩擦,双方应本着相互尊重、和平共处、合作共赢的原则,通过平等对话协商,找到妥善解决彼此关切的办法。中美经贸磋商成果来之不易,需要双方共同维护。希望美方与中方相向而行,共同落实好两国元首

历次通话重要共识和今年以 来历次经贸磋商成果,进一 步积累互信、管控分歧,拓展 互利合作,推动双边经贸关 系不断迈向更高水平。

美方表示,美中经贸关系是全球最具影响力的双边 关系,美方愿同中方通过平 等、尊重的方式解决分歧、加 强合作,实现共同发展。

双方同意,将在两国元 首战略引领下,充分发挥中 美经贸磋商机制作用,就双 方在经贸领域的各自关切 保持密切沟通,推动中美经 贸关系健康、稳定、可持续 发展,造福两国人民,促进 世界繁荣。

或为中国最早的阙门实例之一

甘肃礼县四角坪遗址考古获新发现,见证国家祭祀变革与中国"大一统"历史进程

N新华 文/图

被评为2023年度全国十大考古新发现之一的四角坪遗址,经过6年持续发掘,发现了罕见的秦代阙门遗迹。据考古工作者初步认定,这可能是我国迄今发现的最早的阙门实例之一。

四角坪遗址位于甘肃 礼县县城东北约2.5公里处 的四格子山顶部。整个遗 址坐落于人工"削平"的山 顶平台之上,结构清晰、气 势恢宏。中心是一座面积 约900平方米的方形夯土 台,东西南北四向各分布三 组平行的门塾建筑,四角则 建有曲尺形建筑,共同构成 -组建筑面积约2万平方 米的中心对称建筑群。这 个罕见的规模宏大、格局规 整的奉代大型礼制性建筑 群,是国家祭祀变革与中国 "大一统"历史进程的物化

2024年夏季,考古工作人员在遗址西侧第二与第三组门塾建筑之间,发现了一处由两个对称阙台基址构成的早期阙门遗迹。

"两个阙台间留出的通 道,正对门塾建筑大门,形 成一条直指中心夯土台的 道路,初步判断这就是当时



祭祀活动的通道。"甘肃省 文物考古研究所助理馆员 段涛说,2025年春季,他们 在北侧相同位置又发现了 形制一致的阙门遗迹。

四角坪遗址考古项目 负责人、甘肃省文物考古研究所副研究馆员侯红伟介绍,阙门是中国古代设置在 宫殿、城垣、陵墓、祠庙等重 要建筑大门两侧的一种礼制性建筑,具有明确的等级标识功能。例如,在汉唐时期,最高等级的阙门形制为"三出阙",即由对称分布的三重阙台构成的阙门,故有"天子三出阙"之说。四角坪遗址发现阙门,进一步佐证了该遗址是古代高等级

礼制建筑。

"虽然形制尚不如后世 成熟,但已初具雏形。"侯红 伟说,这一发现对研究中国 古代阙门起源与演变具有 重要意义。

此外,考古工作还揭示 了古人应对复杂地形的营 造智慧。

为承载规模如此宏大的建筑群,古代建筑师在"削平"山体后又实施了补充夯筑工程。此前被推断为围墙的外围夯土墙体,经解剖发掘证实,实际上是用于补齐山顶平台不规则边缘并起到加固与防护作用的护坡。

"护坡从山腰处开始夯筑,逐渐向山顶收拢。"侯红伟表示,这一发现也使得遗址总面积从原先测定的2.8

万平方米,扩展至10万平方米以上。

这是十月十五日拍摄的甘肃省陇南市礼

陕西省考古研究院研究员田亚岐、甘肃省文物考古研究所副研究馆员裴建陇等专家认为,"国之大事,在祀与戎",四角坪遗址是继宗庙建筑和畤祭建筑之外,秦人开创的一种祭祀建筑形式,对汉代德阳庙、王莽九庙,以及后来天坛、地坛的建筑风貌产生影响,是国家意志的体现。

"目前四角坪遗址田野考古工作即将收官,下一步我们将加快资料整理,尽快向社会公布发掘简报与初步研究成果,为探讨中国古代祭祀制度与建筑格局提供新的关键材料。"侯红伟说。

柬泰签署和平联合声明

N新华

柬埔寨与泰国10月 26日在第47届东盟峰会 期间签署关于两国和平 的联合声明。柬埔寨首 相洪玛奈与泰国总理阿 努廷共同签署文件。

签署仪式上,洪玛奈 表示,柬埔寨坚定承诺 全面实施该和平声明, 并继续与泰国和各方保 持密切合作,确保和平 持久并为两国人民带来 切实利益。阿努廷和 切实利益。阿努廷面 落实,将为持久和平添 砖加瓦,更将帮助泰柬 修复双边关系。

卢浮宫抢劫案 两名嫌疑人被捕

N新华

法国《巴黎人报》10 月26日报道说,警方25日 晚拘捕了两名涉嫌参与卢 浮宫抢劫案的人员。

据《巴黎人报》报道, 被捕的两名男子30岁左 右,均来自法兰西岛大区 的塞纳-圣但尼省。他们 被怀疑是卢浮宫抢劫案4 人团伙中的成员。

《巴黎人报》报道说, 这两名嫌疑人此前就因盗 窃案为警方所知,他们经 验丰富,可能是受人指使作案。调查人员称,警方获悉其中一名嫌疑人可能准备逃往阿尔及利亚,遂展开行动,于25日22时左右在巴黎戴高乐机场将其抓捕。另一名嫌疑人也于25日在塞纳-圣但尼省被捕。

巴黎检方 26 日确认 卢浮宫抢劫案已有嫌疑人 被捕,但未披露抓捕细 节。检方表示,向外界过 早公布抓捕情况不利于今 后调查。